

# АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ПРОКУРАТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

## ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНОВ ПРОКУРАТУРЫ В НОВЫХ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ

*Травкин А.А.*

*Прокуратура Нижегородской области*

Текущий год отмечен рядом важных политических, экономических и социальных событий, многие из которых требуют надзорного сопровождения. Прокурорами проводится планомерная работа в целях укрепления законности и правопорядка, защиты интересов общества и государства, восстановления нарушенных прав граждан. Деятельность прокуратуры на всех направлениях, как и прежде, подчинена решению задач, поставленных руководством страны, Генеральным прокурором Российской Федерации с учетом обстановки в стране и регионе.

Безусловно, основной упор сделан на качественное и объективное рассмотрение поступающих в органы прокуратуры обращений и повышение доступности личного приема граждан. Прокурорами в текущем году разрешено свыше 22 тыс. заявлений, из которых по 4 тыс. потребовалось вмешательство надзорного ведомства. Сформированный адресный подход к проблемам заявителей позволил принять меры к восстановлению прав более 6,9 тыс. граждан.

Органы прокуратуры оперативно реагируют на сигналы, в том числе поступающие из средств массовой информации. Взаимодействие и открытый диалог с общественностью позволяет прокурорам получить информацию о наиболее острых проблемах, волнующих граждан.

В сложных экономических условиях прокуратура особенно взыскательно относится к защите основополагающих прав граждан: трудовых, жилищных, прав на охрану жизни и здоровья. Первоочередное внимание уделяется восстановлению прав социально уязвимых групп населения: ветеранов, инвалидов, детей, сирот, малоимущих и многодетных семей.

Генеральным прокурором России Красновым Игорем Викторовичем поставлена задача своевременно и жестко реагировать на любые злоупотребления при использовании оказываемой государством финансовой помощи в целях сохранения рабочих мест и занятости населения.

На контроле прокуратуры находятся вопросы выплаты зарплаты, соблюдения прав работников при их высвобождении, введения режимов неполного рабочего времени, работы органов службы занятости населения. Благодаря мерам прокурорского реагирования в 2022 году более 800 работников получили невыплаченную заработную плату на сумму 38 млн рублей.

Под пристальным вниманием прокуратуры области осуществляется переселение граждан из аварийного фонда. Систематически отслеживается ход и порядок исполнения региональной программы переселения, дается оценка неисполнению отдельных мероприятий ее второго этапа. По итогам минувшего полугодия переселено более 700 человек, расселено 16 тыс. кв. м. Из средств Фонда жилищно-коммунального хозяйства на 2022 и 2023 годы предоставлена финансовая поддержка на переселение жителей региона в размере 8 085,1 млн рублей.

В центре внимания остаются вопросы охраны здоровья несовершеннолетних, в первую очередь страдающих редкими хроническими заболеваниями. Органами прокуратуры региона обеспечен учет таких детей, с которыми осуществляется постоянное взаимодействие, на системной основе проводятся личные приемы законных представителей. В судебном порядке восстановлены права 65 лиц.

Вместе с тем в дальнейшем совершенствовании законодательства нуждается порядок обеспечения детей с заболеванием фенилкетонурия безбелковыми продуктами питания. Для примера, в иных регионах таким пациентам предоставляется «продуктовая корзина» или компенсационные выплаты для самостоятельного приобретения продуктов (г. Москва, ГФЗ Севастополь, Республики Адыгея, Башкортостан, Крым, Хакасия, Чеченская Республика, НАО, ЧАО, Приморский, Хабаровский края, Вологодская, Кировская, Липецкая, Мурманская, Саратовская, Тамбовская, Ульяновская области), в том числе в рамках территориальной программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи (Камчатский и Ставропольский края, Костромская и Новгородская области). В целях реализации подобной практики и в нашем регионе совместно с органами исполнительной власти прорабатывается данный вопрос.

Особое внимание уделяется вопросам соблюдения прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе прибывших с территории Украины, Донецкой и Луганской народных республик, на получение образования, медицинского обслуживания, мер социальной поддержки. В целях оперативного решения возникающих проблем организовано взаимодействие с региональными органами власти и омбудсменами. Результаты данной работы показывают, что ни одна из проблем не остается нерешенной. Важно не допустить ухудшения качества жизни населения, особенно его уязвимых слоев, чтобы адресную поддержку получили все, кому она положена и необходима.

Между тем реализация социальных программ государства неразрывно связана с соблюдением законности в сфере экономики. Прокурорами ведется последовательная работа по противодействию нарушениям в сфере закупочных процедур при реализации национальных проектов, финансовое обеспечение которых составляет свыше 43 млрд рублей. Повышена эффективность использования бюджетных средств: по итогам полугодия освоено 15,7 млрд рублей.

Вместе с тем значительный общественный резонанс вызвали в регионе срывы сроков возведения 8 детских садов и образовательного комплекса «Школа 800», 3 спортивных сооружений, 24 фельдшерско-акушерских пунктов (далее – ФАП). По итогам прокурорского вмешательства подрядчиками увеличены темпы строительства ФАП на 30–40%, обеспечено завершение работ по ряду иных объектов.

Результатом взаимодействия прокуратуры и властей региона в области защиты интересов дольщиков стало сокращение в 2022 году количества домов в едином реестре проблемных с 18 до 15, предпроблемных – до 4. По большинству крупных строек риски срыва сроков их завершения ликвидировались после объявления предостережений руководителям органов власти. Не ограничиваясь лишь административным наказанием, прокуратура формирует также практику взыскания с виновных лиц убытков, причиненных неисполнением обязательств. В арбитражный суд направлено заявление о возмещении подрядчиком 13 млн рублей.

Важнейшей задачей надзорного ведомства в нынешних реалиях является расширение предпринимательской свободы и защита прав бизнес-сообщества. На ежедневном контроле прокуроров находится ситуация вокруг предприятий с иностранным участием, с каждым из которых ведется работа в «ручном» режиме с целью избежания социальной напряженности. На системной основе руководством прокуратуры проводятся встречи с предпринимателями, на которых они могут сообщить о тех проблемах, с которыми сталкиваются при ведении своей деятельности, заявить о несогласии с решениями и действиями органов местного самоуправления, контролирующими и правоохранительных органов.

В ходе таких мероприятий представители различных коммерческих организаций поднимают острые вопросы кредитования и предоставления субсидий начинающим предпринимателям, обсуждают ситуации, связанные с административным давлением на бизнес, уплатой налоговых и арендных платежей. Итогом таких встреч и совместных с правительством региона усилий стало повышение Нижегородской области в рейтинге регионов по административному давлению на бизнес на 33 позиции (с 54-го на 21-е место).

Вступление в силу нового закона о государственном и муниципальном контроле, а также введение Правительством России моратория позволило органам прокуратуры области добиться исключения более 4,5 тысячи запланированных на 2022 год проверок, а также не допустить проведения порядка 700 незаконных внеплановых мероприятий по контролю. Любые сомнения в необходимости и правомерности проверок трактуется в пользу предпринимателей. Несмотря на выбранный курс по снижению административной нагрузки на бизнес, прокуратурой продолжена координация и санкционирование работы органов контроля в сферах, требующих проверок, особенно там, где это касается жизни и здоровья людей.

Мерами прокурорского реагирования удалось добиться предоставления поддержки бизнесу на сумму более 23 млн рублей, инициировано выделение дополнительного регионального финансирования в размере, превышающем 800 млн рублей. Погашена задолженность почти на 100 млн рублей, при этом впервые за последние годы полностью ликвидирован долг муниципалитетов. Важно, что все это осуществляется в условиях острой необходимости поддержки бизнеса.

Без внимания прокуроров не остаются вопросы и уголовно-правовой охраны отношений в сфере защиты осуществления предпринимательской деятельности в случае злоупотребления властными полномочиями со стороны контролеров. Только в текущем году по материалам прокурорских проверок возбуждено и расследуется 4 уголовных дела по фактам воспрепятствования законной предпринимательской деятельности.

Принятые в условиях усиления внешнего санкционного давления законодательные послабления в сфере контрактной системы, в том числе за счет расширения закупок у единственного поставщика, повышают ответственность прокуроров за результаты антикоррупционной деятельности. В 2021 году органы прокуратуры приступили к исполнению нового национального плана противодействия коррупции.

При этом продолжается выполнение и ранее поставленных задач. Среди них применение одной из наиболее действенных мер по возмещению причиненного коррупцией вреда – взыскание с чиновников имущества, законность происхождения которого им не удалось доказать. Только в этом году прокуроры направили в суд такие заявления на сумму более 50 млн рублей. Прокуратурой области впервые в России реализована практика обращения в суд с исковыми заявлениями о взыскании в доход государства денежных средств, предназначенных для вывода в нелегальную среду. Благодаря активной и принципиальной позиции прокуратуры при рассмотрении гражданских дел с участием незаконных финансовых операций в бюджет Российской Федерации взыскано более 8 млн рублей.

Приоритетным в текущих реалиях является вопрос повышения обороноспособности государства, значительный вклад в которую внесен нижегородскими промышленными предприятиями. Акцент работы органов прокуратуры в данной отрасли сделан на контроле за соблюдением сроков и качества поставки продукции в войска, выполнением программ по импортозамещению и модернизации вооружения. Надзорным ведомством реализуются новые полномочия в арбитражном процессе по защите государственных интересов в сфере исполнения гособоронзаказа. К примеру, удовлетворены требования прокурора о признании недействительным договора на поставку технологической оснастки в рамках гособоронзаказа, применении последствий его недействительности в связи с фиктивностью расчетных цен материалов, необходимых для изготовления продукции. С организационно-исполнителя взысканы денежные средства в размере более 1 млн рублей.

Необходимо отметить и работу органов прокуратуры по противодействию экстремистским и террористическим проявлениям, обострившимся в настоящее время. Сейчас она в первую очередь ведется в сети «Интернет» как основном источнике распространения соответствующей идеологии и дестабилизирующих общественный порядок ложных сведений. Прокуратурой продолжено конструктивное взаимодействие на данном направлении с окружным управлением Роскомнадзора, по инициативе прокуроров заблокировано более одной тысячи интернет-сайтов, содержащих запрещенную к распространению информацию, признана экстремистской и запрещена деятельность на территории России межрегионального объединения «Мужское государство», а также книга «Ценою свободы», автором которой является сторонник неонацистской идеологии.

Конечно, в условиях попыток искажения исторических фактов особое внимание нами уделяется патриотическому воспитанию детей, направленному на укрепление чувства сопричастности подрастающего поколения к великой истории и культуре России, в связи с чем на системной основе проводятся тематические мероприятия: конкурсы, лекции, встречи.

Работа по защите интересов государства и общества остается приоритетной для прокуратуры и будет нацелена и далее на защиту нарушенных прав граждан.

Прокуратура в тесном сотрудничестве с органами государственной власти и местного самоуправления продолжает работу по совершенствованию законодательства, направленного на повышение эффективности государственного управления, в том числе в сфере государственного управления. В настоящее время в сфере государственного управления активно ведется работа по совершенствованию законодательства, направленного на повышение эффективности государственного управления, в том числе в сфере государственного управления. В настоящее время в сфере государственного управления активно ведется работа по совершенствованию законодательства, направленного на повышение эффективности государственного управления, в том числе в сфере государственного управления.